巴拿馬短宣(2025年6月20日-7月16日)

星期五抵達巴拿馬,這里時的氣溫約 40-33°C,與多倫多的十多度真的有天淵之別。華人在此地的歷史不短、不同年齡層的華人,大多都自己創業,年青的一代接受這裡的西班牙語教育,在專業知識上,如法律、會計等等。所以在這國家,教會亦成了幾代人的聚集點。六、七、八月是此地的兩季。十一、十二及一月是即旱季。當地人是貧富兩極,華人是貧富兩極的夹層,即中層階級。整個巴拿馬共有十四間華人教會,有屬於播道會、浸信會、宣道會,但早期都是由此巴京堂派出的骨幹幫助它們立足在巴拿馬。而巴京堂的宣教範圍遍及牙買加、哥斯達尼加、墨西哥、哥倫比亞等地。而中南美洲神學院也成了這些國家培訓事奉及奉献人員的基地。多倫多教會也成了派出宣教士到這些國家的來源地之一。

從 6 月 24 日開始,神學科開課,本城實體,其他城市及國家同步網上,每天上、下午共兩節課。 信徒神學實用課程每週兩晚,八時開始至晚上十時,本城實體上課、週邊地區及至附近國家的信徒亦同 步網上進行。

星期四我們居住的社區中心,師母在樓下参與老人事工的聚會。教會投放很多資源開展此事工。巴京堂的退休傳道和宣教士們也都參與此事工。老人中心每星期兩次聚會,有老人運動、遊戲、短講或見証分享及午餐。目的讓教會的長者邀請未信的長者來參加,教會安排接送,藉此可以傳福音。當中有很多參與服事的中年及老年弟兄姊妹們,大家分工,有負責小休時點心和午餐的隊伍,有負責接送的隊伍,有負責带運動的。朝氣不迅於年青人。當中最高齡是92岁,思维仍清析、耳朵不糊塗。

第一天的上課,學生全都是女生,而且都在網上上課,這是此次授課的特色!她們都來自不同地方的,遠的有纽約的、墨西哥的、哥斯達黎加的、近的有亞拉亨的、貝諾諾美的。白天是中南美洲神學院的正式神學培訓課程,早上9:30 開始上課,中午一小時用饍,下午課是1:00 至3:00。晚上8:00 至10:00 是信徒訓練課,共六個晚上。供巴拿馬不同地方及不同教會的弟兄姊妹們參加,本地的需實体上課,其他地區的可以網上參加。實体加上網上共超過40人,其中一位姊妹早半小時到,在車上休息因下班太晚沒時間回家晚饍,亦願意帶着疲倦的身軀來參參加。



在巴拿馬的第十天,氣温約28°C,是來巴數日以來,温度比較低的一天。中南美洲神學院院長暨巴京堂主任牧師吳必能9:30左右來中心带我們向著巴城西南部方向出發,車开了兩個多小時路程到達一處沙灘,讓我品嘗一頓中南美海鲜餐,並欣賞陽光與海灘。之後吳牧師繼續再開約兩小時車程帶我們到奇特利Chitre,探訪由纽约華人宣道會差派的宣教士梁展誠牧師。梁展誠牧師在巴拿馬不但照顧奇特利

堂,也參與整個巴拿馬其他的福音事工。我們交通了一個多小時後,梁牧師便带我們探訪一個剛從正在 大暴動的牛口省來在此地落脚開小雜貨店的家庭。之後回到巴城已是晚上9時!



這次短宣行除教神學告培訓外,我還被安排在四個主日分別在五間教會講道,包括有 Arahem 亞拉亨、巴京堂、播道會、 Penonome 貝諾諾美、和大衛城。在巴拿馬最後一個主日計劃要到大衛城去,上午講道、下午教主日學專題、晚上與弟兄姊妹們交通。大衛城是與哥斯達黎加接壤的一個城市,大衛城基督教會是巴京堂的宣教植堂。從巴城開車去大衛城约需七個小時,原來計畫星期六一早开車出發,星期日一整天,星期一开車回巴城。但這幾天,中午下大雨、打雷,非常潮濕,師母的右脚可能因風濕,痛得厲害不能久坐。故决定我一人坐飛機去大衛城了。飛機飛行時間不到一個小時。星期六下午五時半左右已到達大衛城。第二天是主日,大卫城教会堂址相当不錯。有中文堂和西文堂,今天是联合中西文一起崇拜,中文主講西文翻譯。最欣賞他們的敬拜小组,清一色都十分年青,主日崇拜後便是主日學。



星期一牧師乘飛機回到巴城,作短時間休息後,便到播道會去,他們珍惜緊剩下的時間,约同幾位教會骨幹一同晚飯。飯後,大家發問信仰上的問題、教會發生的問題如何應付、教會當發展的方向,等等。星期三我是黄昏的飛機回多倫多,我的學生王傳道約我們夫婦一去探訪。王傳道現時是亞拉亨Arahem 教會傳道人,教會是巴京堂的宣教植堂,教會的情況無論在屬灵事奉上、經濟上都十分困難。跟着他带我們到一漁村探望一對夫妻,他們是亞拉亨教會的罗弟兄早年店舖三番四次遭搶劫,血本無歸。只得搬往現時的小小便利店,店的斜對面是警察局,雖然如此,他們星期日去教會時关門,也曾遭洗劫多次。在新冠期間,罗弟兄染上新冠,昏迷二十多天,病危通知三次,神保守他得以痊癒離院。三個月的痊癒時期,由其他各地弟兄姊妹們供應他們各樣所需,是他們實實在在的經歷神的恩典。自此以後罗弟兄把教會看成自己的家一樣,星期六自己乘車回教會,把教會打掃清潔整齊,獨自留宿一晚。

二十七天的巴拿馬之行,走過多個宣教植堂。心感現時的巴拿馬教會正在轉接期,教會前期的二十多年是需要大量宣教士走遍各地成立福音站或教會。而現時需要本地華人起來受訓練從宣教士手中接棒服事牧養教會,宣教士的工作是手把手的生命影響生命的培訓方式讓當地人能承傳成教會接班人。鼓勵當地弟兄姊妹們接受神學訓練。

現時的交棒與承接期十分漫長,也相信是各地宣教事工其中的最大難處之一。透過與剛开始全事奉的傳 道人交通,他們心理負擔很重,自卑、對上講台没信心、面對弟兄姊妹們的家庭問題、信仰問題不能自 信地面對。縱使有心事奉,壓力比事奉的力量大。原因是教會中的第一代人多是學識文化水平不高,太深入的神學學習很吃力。而教會的第二代大部分人已脫離本身自带的語言和文化,融入當地主流文化和語言。

那也為什麼宣教士離開工場交给當地同工後不久,教會漸漸衰敗!我們需要多在「交接」這方面 求神一方面给智慧「交」與「接」的人,更要教會的弟兄姊妹們在代祷、接纳及給時間「接」的人走這 奉献的路,阿門!

此外我和師母計劃明年(2026) 7-8 月會去蘇里南(Suriname)短宣, 請代禱記念!